

УДК 27 «1939/1943»

РЕЛИГИЯ В СССР В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Низамутдинов Р.Н., студент 1 курса
радиотехнического факультета
Научный руководитель – Камалова Р.Ш.,
кандидат философских наук, доцент
ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный технический
университет»

Ключевые слова: РПЦ, митрополит Сергей, религия, ВОВ, Ульяновск.

Статья посвящена взаимоотношению русской православной церкви и руководства страны. Подчёркивается факт, что в июле 1943 года в Ульяновске состоялось предсоборное совещание иерархов Московской Патриархии, на котором митрополита Сергия рекомендовали к избранию новым патриархом РПЦ.

Введение. Одной из особенностей советской власти была полная ликвидация церкви и для достижения этой цели использовались такие меры влияния как принижение церковных иерархов, сбор денег под предлогом помощи голодающим, а также агитационные плакаты против бога. В середине 1930-х годов советская власть была на пороге полного уничтожения Русской Православной Церкви. По всей стране была объявлена «безбожная пятилетка», вследствие которой советское государство обязывалось избавиться от «религиозных пережитков» [1].

Цель работы: рассмотреть ключевые моменты во взаимоотношениях РПЦ и государства, особо уделить внимание восстановлению патриаршества в Ульяновске (Симбирске).

В начале войны, когда сдача столицы врагу была достаточно вероятна, Сталин решил, поставил задачу эвакуировать из столицы действующее правительство в Куйбышев, а глав оставшихся церковей в Оренбург. При этом большевики не вникали в религиозные слои, поэтому отправили одним поездом всех церковных служащих: Сергия,

который был главой традиционной православной церкви, Александра Введенского митрополита обновленческого первоиерарха, старообрядческого архиепископа и нескольких руководителей русской баптистской общины. Однако как бы это ни было странно, все руководители были довольно сплочены и не решались конфликтовать.

По пути в Оренбург, на станции Рузаевка, митрополиту Сергию внезапно стало плохо. Поэтому в Москву было послано известие с данным событием и просьба об отправлении поезда в более близкий Ульяновск. На данный шаг его подтолкнул Митрополит протоиерей Александр Смирнов. Сам Александр родился в Симбирске. Был в бывшем педагогическом составе Симбирской духовной семинарии. Поэтому он заявил, что Симбирск будет хорошим местом, как для временного пребывания, так и для постоянного. В свою очередь Сталин вместе с Сергием отправил в Симбирск, всех священнослужителей неосознанно создав там новый центр православия.

Спустя пару недели поезд прибыл в город. На тот момент Симбирск был районным центром Куйбышевской области, а теперь он стал как минимум на два ближайших года «русским Ватиканом» или же церковной столицей [2].

Теперь в епархии настал новый этап – этап восстановления Церкви будущим патриархом. Собственно, на протяжении всего этого времени он епархией и управлял. Симбирским преосвященным с ноября 1941-го по 1 августа 1942 года был архиепископ Иоанн (Соколов), а вот с августа 1942-го по август 1943 года архиерея на кафедре не было. Но все наставления относительно Симбирской епархии в данный период были подписаны митрополитом Сергием, что и дает нам понимание о его не официальном управлении епархией на данный период времени. Размещением всех прибывших священнослужителей специально занимался председатель горисполкома М.С. Погоняев и его заместитель И.М. Солнцев. Они были не рады этому, но Ульяновскому руководству все-таки пришлось найти место для размещения всех иерархов, так как их сопровождал официальный документ из Москвы. Далее встал вопрос о самих храмах, так как в Ульяновске сохранился лишь один действующий храм на кладбище, находившийся в плачевном состоянии, то было решено оборудовать бывший католический храм с дополнительным пристроенным сооружением на улице Водников,

который идеально подходил для священной службы. В данном строении находилось общежитие Володарского завода. Поэтому после несколько советов председателей города было принято решение о переводе общежития и передаче здания под будущий кафедральный собор, который был освящен в честь Казанской иконы божьей матери. Будущие три года в соборе на улице Водников оглашались послания главы РПЦ, а в официальных документах патриархии местом издания был указан «Богоспасаемый град Симбирск» [2].

Митрополит Сергей ещё 26 июня 1941 года на проповеди в Богоявленском соборе заявлял об «очистительной военной грозе». Он понял, что в данный момент времени война сблизит РПЦ и Советскую власть [3]. А это значит что теперь, будучи в Ульяновске, он обязан как можно больше поспособствовать этому. За первые два года войны им было написано большое количество патриотических воззваний, главное из которых было обращение 30 декабря 1942 года ко всем архипастырям, пастырям и приходским общинам с призывом о пожертвовании средств на сооружение новой танковой колонны имени Димитрия Донского. Он говорил, что Сталин будет оценивать больше не духовную, а материальную пользу от церкви. Уже 5 января 1943 года он выслал Сталину телеграмму о просьбе открыть отдельный счет для сбора пожертвований от имени РПЦ. Сталин к заявлению Сергея отнесся с уважением и даже решил публично от имени Красной армии поблагодарить всё православное духовенство. Счёт открыт за короткие сроки, и благодаря этому впервые со времен революции за РПЦ были признаны права юридического лица. На полученные от Русской Церкви средства было создано 40 танков Т-34, а так же была создана эскадрилья самолетов имени Александра Невского. Верующие в общей сумме передали в фонд обороны страны более 300 миллионов рублей, не считая, такой помощи как различного рода продукция и драгоценности. Обновленцы же в свою очередь сумели собрать лишь 3 тысячи рублей, в то время как на содержание обновленцев в Симбирске было потрачено 627 тысяч рублей.

Заключение. В июле 1943 года в Симбирске состоялось предсоборное совещание иерархов Московской Патриархии, на котором митрополита Сергея рекомендовали к избранию новым патриархом РПЦ. 31 августа он возвратился в Москву, а ночью 4

сентября его, а так же несколько иерархов пригласили на совещание к Сталину. Таким образом, впервые со времен революции за РПЦ были признаны права юридического лица.

Библиографический список:

1. Русская православная церковь в годы великой отечественной войны – [Электронный ресурс] – Режим доступа: <https://pravoslavie.ru/99163.html> (дата обращения 28.02.2023)
2. Русский Ватикан: как Ульяновск на три года стал церковной столицей. – [Электронный ресурс] – Режим доступа: https://73online.ru.turbopages.org/73online.ru/s/r/russkiy_vatikan_kak_ulyanovsk_na_tri_goda_stal_cerkovnoy_stolicey-74746 (дата обращения 28.02.2023)
3. Камалова, Р.Ш. Взаимоотношения русской православной церкви и Советского государства / Р.Ш. Камалова // Макарьевские чтения / Материалы девятой международной конференции, Горно-Алтайский государственный университет, 2011 – С. 223-229

RELIGION IN THE USSR DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Nizamutdinov R.N

Keywords: *Russian Orthodox Church, Metropolitan Sergius, religion, WWII, Ulyanovsk.*

The article is devoted to the relationship between the Russian Orthodox Church and the country's leadership. The fact is emphasized that in July 1943, a pre-conciliar meeting of the hierarchs of the Moscow Patriarchate took place in Ulyanovsk, at which Metropolitan Sergius was recommended for election as the new patriarch of the Russian Orthodox Church.